

暑假为何成孩子出走高峰期

■孩子出走比例不断攀升 ■本报聚焦四个典型案例 ■专家分析五大显著特点

文、图:今日女报/凤凰网记者 李诗韵 实习生 张伊人

沉默、消极,面对父母的询问一言不发——7月25日,离家出走的15岁浏阳少年小志回家了,但他与父母之间的心结,却并未因团聚而解开。

8月2日,今日女报/凤凰网记者联系上衡阳市衡山县白果镇13岁男孩小俊的姑妈,电话那头传来的声音焦急又无奈:“孩子出走半个多月了,至今都没找到。”

为了找寻离家出走的孩子,小志的妈妈曾发帖求助,在长沙、浏阳两地奔走;面对儿子小俊留下的“没有赚到钱就不回家”的纸条,父母辞职远赴广东找人。同期,湘潭湘乡市男孩小杰、岳阳市女孩小童等人的“寻人启事”也在网络上被热心网友转发——这些处在叛逆期的少男少女,尽管年龄、成长环境各不相同,但他们却都在暑假期间来了一场“说走就走的旅行”。

记者在走访调查中发现,近半数孩子曾正儿八经把“离家出走”提上过日程,而这种小小年纪便要“走天涯”的心境,让人忍俊不禁却又难掩担忧。暑期里,家长们防火防盗还要防“出走”,究竟是孩子太“熊”,还是他们的确也有少年时期的苦衷与烦恼?



孩子“说走就走”,您如何看?扫一扫,分享观点。



故事>>

1 成绩下滑,留守儿童要去“闯社会”

出走地点:广东
出走经费:身无分文
目标:要去混出名堂



了,开始挨家挨户寻找13岁的儿子小俊,却没见到人。

7月15日,杨朝锦报警,线索只有小俊留下的一张纸条——“我要混出名堂!”

“现在的孩子怎么骂都骂不得?”杨朝锦告诉记者,自己和妻子在广东打工,小俊和弟弟寄住在姑姑家。平日里,孩子们很期待父母暑期回家来陪着他们。但这一次,得知小俊的考试成绩一落千丈,英语甚至只打了13分后,杨朝锦责骂并打了孩子一顿,“本想着给他留点教训,没想到他竟然就离家出走了!”

为了寻找儿子,杨朝锦在镇上走了几十公里,寝食难安。7月16日,杨朝锦从派出所调到的监控录像里看

到:小俊穿着黑色上衣、牛仔裤,手上还提着个一次性的红色塑料袋,装着换穿的鞋子,往隔壁两个村方向走去。

8月2日,今日女报/凤凰网记者联系上了小俊的姑妈。她告诉记者,如今,小俊出走已经半个多月,但家人依旧遍寻无果。孩子身上没有钱、没有身份证件,甚至没有换洗衣物,也不知道这些天是怎么过的。

“现在的孩子真的太难管了,他爸妈都快急死了!”小俊姑妈说,在寻人的这段时间,他们通过QQ定位得知小俊去了广东,“现在他爸妈也没法打工挣钱了,全都跑去广东找人,只是一直没结果”。

2 读不了师大附中,“乖乖崽”跑了

出走地点:同学家
出走经费:从妈妈银行卡里取走数千元
目标:跟父母赌一口气

“有时候,人真的要认命。不甘又怎样?我曾以为我足够坚强,但却输给一个‘命’字……我恨过很多人,但现在不恨了,愿下辈子能被世界温柔对待。”7月15日,家住长沙浏阳市天顺御景城的初三毕业生小志不见了——他没有给父母亲人留下任何话,只有QQ空间里,还有着这个少年曾经流露的不满。

小志今年15岁,是长沙某知名中学的初三学生。对于他的出走,家人和老师同学都感到很意外——每次考试,小志都名列前茅,是大家眼中的“学霸”;平日里,他待人温和有礼,是传说中“别人

家的孩子”。

那么,这样一个“乖孩子”为何会突然离家呢?

“我不知道为什么他要跑掉。只是他走那天,我跟他因为一点小事吵了架。”小志的母亲刘女士告诉今日女报/凤凰网记者,自己和丈夫都是浏阳人,在当地做点废品回收生意。孩子从小学开始便在长沙寄宿读书,与家人相处时间不多,而自己平日对孩子的关心照顾“可能也比较少”,所以孩子并不依赖家人,甚至“亲情观念很淡薄”。

“吵架后他就跑了出去,也没见他带什么。”7月15日晚9时,刘女士突然收到银行的扣款通知,发现卡里被取走了几千元钱,她才意识到,孩子可能是离家出走了!

在长沙和浏阳两地寻人无果,7月17日,刘女士在网上发帖求助,但一直没有结果,

急得她每日以泪洗面。好在,7月21日,小志自行回家了。据小志说,这几天他都在同学家里,最终“是同学的规劝让自己改变了心意”。

“感觉他挺恨我们。”刘女士说,孩子回来后态度仍然冷淡,也不愿多说离家这几天的经历,只是在短信中埋怨父母:“你们根本没花心思帮我填志愿!我考上了师大附中,但没法去读!”

说起填志愿的事,刘女士也很自责。原来,今年6月,成绩优异的小志在中考中获得了6A的好成绩,并一心想去湖南师大附中念书,“他的成绩的确超过了师大附中的分数线,但因为我和他爸太忙,没花心思帮他研究志愿怎么填,导致最后没被录取上。”感受不到父母的重视,加上梦想破灭,失望的小志这才想要“远走”。

3 沉迷“王者荣耀”,男孩“离家找自由”

出走地点:湘潭
出走经费:一台手机和少量零花钱
目标:远离父母,自在游戏

7月13日,13岁的湘潭湘乡市男孩小杰被父母强制“押进”了湖南省脑科医院酒瘾网瘾中心,至今仍在接受治疗。

在脑科医院酒瘾网瘾中心主任周旭辉看来,小杰是离家出走的孩子中很常见的那一类——上网成瘾,可以不吃不喝,但不能断了游戏。

“他妈妈说,刚放暑假,孩子就抱着手机不放,每天至少打12个小时的‘王者荣耀’。”周旭辉告诉记者,小杰年纪不大,网龄却有6年。今年暑假,父母企图控制孩子上网,还尝试没收其手机,不料,

4 网络情缘,初中姐妹花“为爱”出逃

出走地点:深圳
出走经费:转走妈妈5万元
目标:见网友

女儿不见了,什么话也没有留下——电脑上QQ还登录着,到底怎么回事?

15岁的小童和14岁的小雪都是岳阳人,还是同一个学校的“好姐妹”。7月初,小童将小雪带回家中,并告诉父母,小雪要借住几天。

“想着孩子暑假有个伴,就同意了。”小童的父亲陈先生说,他万万没想到,趁着自己上班外出,小童用手机将妈妈卡里的5万元钱转走,带着小雪跑了。

调监控、查路线、找朋友……经过半个月的寻找,陈先生发现了一个重要线索——“她的QQ上

孩子居然对家长大打出手。

翻脸之后,小杰变本加厉——课外培训班不上了,时刻拿着手机。最疯狂的时候,小杰不洗脸、不漱口、不吃饭,玩累了就睡,睡醒了就接着玩。

无奈之下,小杰的父母切断了家里的网络。这下坏了,小杰突然就不见了。好在,了解儿子的爸爸妈妈登陆“王者荣耀”,在游戏里联系上小杰,才知道他只带了很少的零花钱,从湘乡市跑到湘潭市游荡,离开家就为了能“自由打游戏”。

没办法,父母赶到湘潭,把出走了好几天的孩子“抓”了回来,并强制送进医院戒网瘾。小杰妈妈在对医生描述孩子状况时表示,离家后,孩子有些奇怪,“话越来越少了,会一个人对着手机发笑,没有亲情感”。

有一个男网友,关系挺亲密的。而且在聊天记录中,对方曾邀请小童带朋友去深圳玩。”

顺着这个线索,7月22日,陈先生在深圳警方的帮助下找到了出走的女儿小童,并将小雪也一起带回了湖南。

“幸好还不是落到什么骗局里,不然怎么找得回!”陈先生告诉记者,今年暑假,小童所在的学校还有不少孩子离家出走,他对此感慨万分:“现在的孩子心理承受能力太差,家长管教起来,一定要注意分寸。”



(下转 A05 版)